



医院鸟瞰图



医院外景照片

忆往昔岁月峥嵘 看今朝前程似锦

——写在滑县中医院建院60周年之际

本报记者 张治平 通讯员 朱贵先 文/图

忆往昔 峥嵘岁月

滑县中医院始建于1958年，其前身是滑县人民医院中医科。

1972年，滑县县委下发文件正式恢复滑县中医院。当时，该院由滑县中医院与城关镇卫生院合并组成，共有职工30名，病床40张，主要担负全县的医疗卫生工作和城关镇公社的卫生防疫工作。

1984年，滑县中医院与城关镇卫生院正式“分家”。那时，滑县中医院有50余名职工，设有中医内科、妇产科、针灸科、儿科、外科等主要科室，病房有100张床位，医技科设有化验室。当时，该院仅有一台200maX光机，固定资产约为53万元。

进入21世纪后，在国家医改政策及相关部门的大力支持下，滑县中医院上下齐心、共谋发展，由小变大、由弱变强，发生了翻天覆地的变化。

栉风沐雨六十载，励精图治一甲

子。在滑县县委、县政府和县卫生计生委的正确领导下，在历届医院领导班子成员和一代代中医人的共同努力下，滑县中医院始终以传承创新中医药文化为己任，闯出了一条颇具特色的跨越式发展道路。

目前，滑县中医院占地面积为40余亩（1亩等于666.67平方米），建筑面积达27000平方米，开设床位576张，现有职工480余人，其中卫生技术人员372人，有高级职称者23人，有中级职称者72人，年门诊量达30余万人次。该院设有急诊科、脑病科、糖尿病科、呼吸科、消化科、心病科、针推康复科、肛肠痔瘘科、精神心理科、健康管理中心、国医堂、外科、骨伤科、妇产科、眼科、中医妇科、颈肩腰腿痛科、儿科、口腔科、肝病科、精神科、五官科、皮肤科等科室30多个，已经发展成一所集医疗、科研、教学于一体的综合性二级甲等中医院，现在是河南省精神病医院技术合作医院。该院是滑县精神科中

诊疗中心、城乡居民医疗保险、工伤保险、医学出生、交通创伤、法医鉴定、白内障复明定点医院。

突出中医特色 注重人才建设

中医院要发展，必须要有中医特色，而鲜明的中医特色是中医院的核心竞争力。

记者了解到，近年来，滑县中医院以中医特色为抓手，紧紧围绕“院有特色、科有专长”的工作目标，强化医院专科专病建设，凸显中医特色优势，提高医院的核心竞争力，提升医院的影响力，形成了一批有优势的科室。该院的针推康复科、肛肠科是河南省重点中医特色科室；脑病科为河南省中医管理局中风病重点建设科室，也是安阳市的重点专科；呼吸科、消化科、内分泌科疗效显著、誉满滑州；眼科是解放军第153中心医院协作科室；精神心理科是河南省精神病医院技术合作医院协作科室，同时也是集健康体检与治未病于一体的一站式健康管理中心。该院还设有凸显中医特色优势的综合性中医门诊——国医堂。

中医人才是中医事业发展的关键所在。一直以来，滑县中医院积极开展师承教育、名老中医工作室学术传承和中医药继续教育培训，不断突出中医特色，发挥中医疗法的独特优势，千方百计地在人才引进、设备配置、治疗路径等方面实施优先政策。

一大批优秀专家脱颖而出：全国优秀的中医临床人才、安阳市名中医、主任中医师郭世岳，滑县首届十大名老中医黄治亚、景修道、杨用轩、刘永瑞、李连怀、王兰柱，名中医秦建、杜俊凯，针推康复治疗专家乔天德、脑病科专家马西兰、张东升、刘广赞，滑县最美人物、呼吸消化糖尿病专家闫香梅，妇科专家陶兆敏、李志琴、梁永梅，眼科专家祁凤兰、刘会英，肛肠科专家于全华，普外科微创专家冯凤普，骨外科专家左中寅、张彦平，心血管专家张成双，精神心理科专家秦学林、刘广奎等。

目前，滑县中医院中医药人才占比超过60%，开设多个中医综合治疗区和中医治疗室。该院要求“能中不西、先中后西、中西并重”，立足中医“简、便、验、廉”的特色优势，千方百计地把中医疗法用足、用尽、用活，努力提高中医疗法的治疗率。全院各个门诊、临床科室广泛开展多项中医疗法，治标治本、价格惠民；同时，坚持以“优质护理服务”为目标，开展一系列以中医护理内容为主的护理活动，受到了广大患者及家属的好评。

滑县中医院非常重视中医药文化建设，通过用“医院精神”感染人，用“医院品牌”凝聚人，用“医院形象”吸引人，不断将传统中医药文化的精髓发扬光大，为实现科学发展提供强大的精神动力和智力支持。

力和智力支持。

滑县中医院积极塑造医院精神，树立核心价值观，设计了以青绿色为主基调、象征健康与活力的院徽，凝练出“厚德博学、精勤至臻”的院训，谱写了彰显妙手丹心、悬壶济世的院歌，让每一位干部职工都成为中医药文化的继承者、传播者、实践者，增强了干部职工的向心力和凝聚力，树立了滑县中医院的人文形象。该院在门诊楼和住院部设置了图文并茂、装帧精美的中医药科普宣传版面，时时处处传播中医药知识，弘扬中医药文化。

购置先进设备 狠抓医疗质量

“中医有特色，西医不落伍”一直是滑县中医院的发展战略。近年来，该院以高端设备为依托，不断提升医院的竞争力。

根据医院的发展和科室建设需要，该院先后购置了全自动生化分析仪、数字胃肠机、DR（直接数字平板X线成像系统）、肛肠熏洗仪、生物反馈治疗仪、三维光学相干断层扫描仪等一批大中型现代医疗设备，拥有中央空调、层流洁净手术室、ICU（重症加强护理病房）等，以及美国GE1.5T光纤磁共振、东芝16排螺旋CT、前列腺电切镜、腹腔镜、钼靶乳腺机、全自动凝血分析仪、白内障超声乳化仪等现代医疗设备。该院不断完善和加强影像科、检验科、医技科、心电图室、病理科、胃肠镜室等医技检查科室的建设。

一大批先进设备的引进，有效地推动了滑县中医院的发展。

医疗质量是医院生存与发展的根本。滑县中医院不断健全质量管理体系，成立了以院长为首的质量管理工作领导小组，严格开展三级查房制度，健全和完善质控管理网络，形成了以医疗质量分管领导亲自抓、职能部门具体抓、临床科室时时抓的医疗质量管理格局；修订完善医疗质量考核管理办法，落实核心制度，规范诊疗技术。

特别是2017年，滑县中医院以“二甲”复评为契机，以保证医疗质量与安全为核心，加强基础、环节、终末质量的控制和管理，进一步完善了医疗安全防错机制，强化了医院内部质量安全监管机制，完善了自我约束、落实了不良医疗事件的预警机制和防范措施，以及医疗安全责任制和责任追究制。该院不断强化医务人员职业素质的培养，营造了客观公正、尊重患者的良好氛围，切实提高了医疗护理质量，确保了医院全年无医疗纠纷和事故发生。

创新优质服务 突出公益本色

优质服务是医院软实力的重要组成部分。近年来，滑县中医院时刻牢记“以患者为中心”的服务理念，从“关爱



滑县领导来医院慰问医务人员



医务人员宣誓



2001年时的医院大门

患者、方便患者、服务患者”入手，不断满足患者日益增长的就医需求，推出了“六个全天候”便民、惠民服务措施。该院急诊科、住院部、影像室等科室实行全天候值班制度。该院还设有医院营养餐厅，为患者提供营养餐饮服务；减免专家挂号费，为患者节省医疗开支；对滑县籍住院患者提供24小时免费接诊服务。

滑县中医院在做好传承的基础上，加快技术创新的步伐，严格依托现代先进的医学科技，推出了中药免煎颗粒。中药免煎颗粒经过现代高新技术提炼、浓缩、干燥而成，疗效更好。该院建立了具有现代工艺的煎药室，采用专用的塑料袋密封包装，保质时间长、携带方便；开通了中药汤剂的邮寄服务，解决了患者煎药困难、外出人员携带不便等问题。

公益性是公立医院的基本属性。多年来，滑县中医院始终坚持医院的公益性，不断提升医院的公信力。该院积极推进公立医院综合改革，在推出药品零差价销售、“先看病、后付费”诊疗服务的基础上，不断强化单病种付费管理，严格控制患者的均次费用，切实减轻了患者的医疗负担，有效缓解了群众看病难、看病贵的问题，以实际行动诠释了公立医院一心为民的高尚情怀和勇于担当社会责任的宝贵品质，得到了社会各界的高度赞誉。

滑县中医院还积极开展社会公益活动，先后开展了社会捐助、“健康扶贫”大型义诊、“白内障免费筛查治疗”等系列公益活动。据不完全统计，5年来，该院累计开展下乡义诊、免费送药、健康宣教上千场次，受益群众10万余人，投入资金500余万元；积极开展支援乡镇卫生院和家庭医生签约服务，建立“基层首诊、分级诊疗、双向转诊、急慢分诊、上下联动”的就医新格局，为基层群众提供连续、综合的健康管理和转诊服务。

一分耕耘，一分收获。滑县中医院于2007年被评为“二级甲等中医院”；先后于2013年和2017年顺利通过二级甲等中医院复审；连续多年被滑县县委、县政府评为“平安医院”“先进单位”等，赢得了社会各界的好口碑。

60载沧桑砥砺，60载春华秋实。回首60年的发展历程，滑县中医人激情满怀；展望未来，滑县中医人信心百倍。下一步，滑县中医人将一如既往地坚持“以人为本”的服务理念，牢记“弘扬中医文化、传播医学文明，维护百姓健康”的办院宗旨，充分发挥中医“简、便、验、廉”的特色优势，努力把滑县中医院打造成“党和政府放心、人民群众满意、广大职工幸福”的、全省一流的县高级精品中医院。



中药标本室



国医堂



免煎颗粒中药房



东芝16排螺旋CT